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KONSPEKT LEKCJI DO PRZEDMIOTU:
PODSTAWY PRZEDSIEBIORCZOSCI

I. METRYCZKA KONSPEKTU

1. Imie i nazwisko nauczyciela prowadzaCego [EKCIE: . ... .iiiiiiiiiiic
2.Klasa: ..o

3.Data: ...

4. Miejsce prowadzenia lekCji: ..o,

Il. UMIEJSCOWIENIE LEKCJI W STRUKTURZE JEDNOSTKI METODYCZNEJ

1. Temat lekcji: Charakterystyka wynagrodzen

lll. CELE OPERACYJNE LEKCJI
A. Operacyjne cele instrumentalne:
1. WIADOMOSCI

1.1 Wiadomosci do zapamiegtania:
Uczen poprawnie:
a) wyjasni pojecia:
* ptac,
e pfaca minimalna.
b) zdefiniuje pojecia:
e pfaca brutto,
* ptaca netto.
C) wymieni:
* rodzaje pfac,
* funkcje ptfac,
e systemy pfac,
e formy wynagradzania.

1.2 Wiadomosci do zrozumienia:
Uczen potrafi poprawnie:
a) rozroznic ptace brutto i ptace netto,
b) rozrozni¢ formy wynagradzania,
C) przytaczac¢ wady i zalety réznych form wynagradzania,
d) wyjasnic:
* znaczenie terminu: ptaca minimalna
* koniecznos¢ sktadania rocznych zeznan podatkowych
* roznice miedzy ptacg brutto i netto.

2. UMIEJETNOSCI

2.1 Umiejetnosci stosowania wiadomosci w sytuacjach typowych:
Uczen potrafi poprawnie:

a) scharakteryzowac elementy ptac,

b) sporzgdzi¢ roczne zeznanie podatkowe,

c) sklasyfikowac funkcije ptac,

d) wyliczy¢ wynagrodzenie netto.

2.2 Umiejetnosci stosowania wiadomosci w sytuacjach problemowych:
Uczenh poprawnie:

a) przewiduje skutki wysokich ptac minimalnych,

b) analizuje schemat rozliczenia sie z podatku dochodowego,

C) proponuje nowe formy obliczania ptac.

3. ZDOLNOSCI POZNAWCZE:

3.1 Spostrzegawczosc¢: poprzez analize prezentowanych materiatow dydaktycznych uczen potrafi okresli¢ jakg
zastosowac forme wynagradzania.
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3.2 Wyobraznia: poprzez uksztattowanie modelu wyobrazeniowego efektdw podijetych dziatan uczen potrafi wy-

obrazi¢ zeznanie podatkowe PIT.

3.3 Pamigc: uczen wykaze sie gotowoscig w przywotywaniu z pamieci regut z zakresu obliczania wynagrodzenia

netto; uczen wykaze sie gotowoscig w przywotywaniu z pamieci regut z zakresu rozliczenia podatkowego.

3.4 Uwaga: potrafi skupi¢ uwage na objasnieniach nauczyciela dotyczgcych obliczenia wygrodzenia netto i obli-

czenia podatku; w okreslonych sytuacjach dydaktycznych wykaze sie podzielnoscig uwagi.

B. Operacyjne cele kierunkowe.

1.

4.

Uczestnictwo w dziataniu: uczen wykazuje gotowos$¢ do podijecia okreslonych przez nauczyciela zadan doty-
czacych naliczenia wynagrodzen i rozliczenia podatkowego.

Podejmowanie dziatania: uczen samodzielnie podejmuje czynno$ci zwigzane z realizacjg obliczen wynagrodze-
nia netto i rozliczenia podatkowego.

Nastawienie na dziatanie: uczen konsekwentnie realizuje kolejne etapy ¢wiczen, zmierzajgce do rozwigzania
zadania; w przypadku pomytek konsekwentnie dgzy do poprawy wyliczen.

System dziatan: uczen samodzielnie steruje procesem obliczenia wynagrodzenia netto i naleznego podatku

IV. METODY | SRODKI DZIALANIA

4,

. Podstawowa strategia dydaktyczna: informacyjno-operacyjna.

Metody uczenia sig - nauczania: pogadanka, praca w grupach, prezentacja.

. Srodki dydaktyczne: komputer, rzutnik multimedialny, zestaw zadan dla ucznia,

* tabele pomocnicze:

e progi podatkowe w 2013 roku,

* koszty uzyskania przychodu obowigzujace w 2013 roku,
* wysokos$¢ sktadek na ubezpieczenie spoteczne.

Formy organizacji pracy ucznidéw: zbiorowa praca jednolita (praca z catg klasg, praca w grupach).

V. STRUKTURA LEKCJI

1.
2.
3.
4.
5.

Czynnosci organizacyjne: 4 min

Wprowadzenie do lekcji i uSwiadomienie uczniom celu lekcji: 3 min
Rozwigzywanie probleméw grupowo i indywidualnie: 35 min
Podsumowanie lekcji: 3 min

Zakonczenie zajec.

VI. PRZEBIEG LEKCJI

: CZYNNOSCI CZAS
rortEded CZYNNOSCINAUCZYCIELA UCZNIOW REALIZACJI
1. Przywitanie
CZNNOSC] 1. Powitanie uczniow. nauczyciela.
J 2. Sprawdzenie obecnosci. 2. Zajgcie miejsc. 4 min

organizacyjne | 5 Zapisanie tematu lekcji oraz punktow pod tematem. | 3. Zapisanie tematu

lekcji do zeszytu.

Tematem dzisiejszej lekcji jest ,,Charakterystyka wy- | Uczniowie uwaznie
nagrodzen”. sfuchaja wypowiedzi
Wyobraz sobie ten dzien — otrzymujesz pierwsze wy- | nauczyciela
nagrodzenie. To bedzie wazne dzien w Twoim zyciu.
Jesli jej kwota nie bedzie Cie satysfakcjonowac — nie 3 min
przejmuj sie — to dopiero poczatek Twojej kariery za-
wodowej. Z czasem ptaca pojdzie w gore.

Co to jest ptaca? W jaki sposdb zostata naliczona?
lle z niej zostanie ,zabrane przez panstwo ?”

Uswiadomienie
celow lekciji

Charakterystyka wynagrodzen
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Omowienie

tematu lekciji

PLACA to cykliczne wynagrodzenie wyptacane pra-
cownikowi zwigzanemu z pracodawcg umowg o prace.
Wyrdzniamy ptace:

minimalng — bedgcg najnizszg ptacg gwarantowang
pracownikom przez prawo. W Polsce wysokosc¢ okre-
8lana jest rozporzadzeniem Rady Ministrow. W roku
2013 wynosi 1 600 ztoty.

brutto - ptaca catkowita, przed odliczeniem podatkow
formalnie optacanych przez pracownika.

netto - to wynagrodzenie wyptacane pracownikowi
,do reki”, przez pracodawce z tytutu wykonanej pracy,
po odliczeniu sktadek na ubezpieczenia spoteczne,
zaliczek na podatek dochodowy i innych potrgcen.

- Nauczyciel prosi uczniow aby zastanowili sie nad
funkcjami pfac.

Funkcja dochodowa ptacy - ptaca jest podstawg
ksztaftowania poziomu dochodow pracowniczych (ro-
dzinnych). Okresla sytuacje dochodowg gospodarstw
domowych oraz mozliwos¢ zaspokojenia ich potrzeb
dzieki nabywaniu dobr i ustug konsumpcyjnych oraz
0szczedzaniu pewnej ich czesci.

Funkcja motywacyjna - skfania pracownikow do lep-
szej, wydajniejszej pracy, podnoszenia i zmiany kwa-
lifikacji zawodowych, utrzymania lub zmiany miejsca
pracy.

Funkcja kosztowa - ptaca i zwigzane z nig opfaty sg
waznym sktadnikiem kosztow wtasnych produkcii,
rzutujgcych na poziom kosztéw jednostkowych i ren-
townosc¢ firmy.

- Nauczyciel przeprowadza wyktad z prezentacjg :
SYSTEMY WYNAGRADZANIA:

System czasowy - pracownik otrzymuje wynagrodze-
nie wedfug statych stawek wynagradzania ustalonych
dla okreslonego czasu pracy, niezaleznie od wydajno-
&ci pracy danego pracownika.

System akordowy - wynagrodzenie zalezy od ilosci
jednostek produktu (sztuk produktu), ktdre pracownik
wykonat w okreslonej jednostce czasu, tym samym
zalezy ono od wydajnosci pracy pracownika.

System premiowy — polega na dodaniu do podsta-
wowej ptacy premii, ktérej zadaniem jest motywowac
pracownika do wiekszego wysitku;

System prowizyjny — wynagrodzeniem jest procent
od zrealizowanej transakcji. Moze sie sktadac z cze-
8ci statej oraz ruchomej, zaleznej od efektow pracy.

Wynagrodzenie za prace moze sktadac sie z roznych
sktadnikow. Podstawowym jest ptaca zasadnicza.
Mozna réwniez otrzymac rozne dodatki: funkcyjny,
stazowy itp. rozmawiajgc o0 wynagrodzeniu, szczegol-
nie z nowym pracodawcg, rozrozniamy dwa pojecia
wynagrodzenia: wynagrodzenie netto i wynagrodze-
nie brutto. Jaka jest tak naprawde definicja wynagro-
dzenia i skad wynikajg wspomniane réznice?
Wynagrodzenie brutto to wynagrodzenie ze wszystki-
mi sktadkami, a wynagrodzenie netto to wynagrodze-
nie, ktore otrzymujemy ,nareke”. Warto widzie¢ z cze-
go wynika roznica pomiedzy netto i brutto i co dzieje
sie z naszym pozostatym wynagrodzeniem.

Pracodawca odprowadza od wynagrodzenia brutto
nastepujgce kwoty:

- sktadke na ZUS, czyli ubezpieczenia emerytalne,
rentowe, chorobowe,

Uczniowie zastana-
wiajg sie nad
poleceniem nauczy-
ciela,

wigczajg sie do dys-

kusji

Uczniowie uwaznie
sfuchaja wypowiedzi
nauczyciela

30 min

Maria Piekarz




KONSPEKT LEKCJI DO PRZEDMIOTU: PODSTAWY PRZEDSIEBIORCZOSCI M Uniwersytet Rzeszowski

- sktadke na ZUS, czyli ubezpieczenia emerytalne,
rentowe, chorobowe,

- sktadke na NFZ, czyli ubezpieczenie zdrowotne,

- zaliczke na podatek dochodowy.

Omowienie
tematu lekciji - Nauczyciel przedstawia schemat (zafgcznik nr 1) ob- | Podziat uczniow na
liczania wynagrodzenia netto i rozliczenia sie z podat- | zespoty
ku dochodowego. Rozwigzanie ¢wicze-
nia w podgrupach
- Rozdanie uczniom kart pracy, objasnienie. Omowienie wynikow
Nauczyciel sprawdza poprawnos¢ wykonanego Pozegnanie nauczy-
Podsumowanie | cwiczenia. . o ciela. .
Przeprowadza pogadanke podsumowujgca zajecia 5 min

lekeiji . L X 3
z zaakcentowaniem najwazniejszych informaciji.

Dziekuje za zajecia.

Podpis nauczyciela

Zatacznik nr 1

Przyktad obliczenia wynagrodzenia netto i jego obcigzen, przy zatozeniu, ze:
* pracownik otrzymuje wynagrodzenie ze stosunku pracy w wysokosci wynagrodzenia minimalnego, tj. w 2013 r.
wynoszacego 1.600 zt
* pracownikowi przystugujg podstawowe koszty uzyskania przychodéw (111,25 zf),
* pracodawca jest upowazniony do pomniejszania zaliczki na podatek dochodowy o 1/12 kwoty zmniejszajgce;j
podatek (46,33 zt),
* wiadciwa dla pracodawcy stopa procentowa skiadki wypadkowej wynosi 1,93%.

Od tego wynagrodzenia pracodawca obliczy:

Wysokos¢ obcigzen

Wyszczegblnienie Poz. sktadkowo-podatkowych
wynagrodzenie (brutto) a 1.600 zt
podstawa wymiaru sktadek na ubezpieczenia spoteczne b 1.600 zt

sktadki na ubezpieczenia spoteczne finansowane przez pracownika,

w tym skfadka:
* emerytalna 9,76%, tj. 156,16 zt c 219,36 zt
* rentowa 1,5%, tj. 24 zt
e chorobowa 2,45%, tj. 39,20 zt

podstawa wymiaru sktadki na ubezpieczenie zdrowotne (poz. b - poz. c) d 1.380,64 zt

sktadka na ubezpieczenie zdrowotne do pobrania z wynagrodzenia
(poz. d x 9%)

sktadka na ubezpieczenie zdrowotne do odliczenia od podatku
(poz. d x 7,75%)

koszty uzyskania przychodu g 111,25 zt
podstawa obliczenia zaliczki na podatek dochodowy, po zaokrggleniu do

e 124,26 zt

f 107,00 zt

1.269,00 zt
petnych ztotych (poz. a - poz. g - poz. )
zaliczka na podatek dochodowy przed odliczeniem skifadki zdrowotne; i 18209 21
[(poz. h x 18%) - 46,33 1] '
zaliczka na podatek dochodowy do pobrania, po zaokrggleniu do j 75.00 z1

petnych ztotych (poz. i - poz. f)
kwota do wyptaty (poz. a - poz. ¢ - poz. € - poz. j) Kk 1.181,38 zt

sktadki obcigzajgce pracodawce od kwoty 1.600 zt:
(sktadka emerytalna 9,76%, tj. 156,16 zt + sktadka rentowa 6,5%,

tj. 104 21 + skiadka wypadkowa 1,93%, tj. 30,88 zI + skladka na FP 2,45%, 331842
tj. 39,20 zt  + sktadka na FGSP 0,10%, tj. 1,60 zt )
razem koszt pracodawcy (poz. a + poz. |) t 1.931,84 zt

Charakterystyka wynagrodzen
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Zatacznik nr 2
Wskazniki podatkowe

Skala podatkowa:

Podstawa obliczenia podatku w ztotych .
Podatek wynosi
ponad do
85.528 18% minus kwota zmniejszajgca podatek 556,02 zt
85.528 14 839,02 zt + 32% nadwyzki ponad 85.528 zt
Kwota wolna od podatku
L Miesieczna 46,33 zt
Kwota zmniejszajgca podatek
Roczna 556,02 zt
Roczny dochdd niepowodujgcy obowigzku zaptaty podatku 3.091 zt
Koszty uzyskania 2013
Miesieczne Roczne
Pracownik miejscowy 111,25 zt 1335 zt z jednej umowy 2002,05 zt z wielu umow
Pracownik dojezdzajgcy 139,06 zt 1668, 72 zt z jednej umowy 2502,56 zt z wielu umow

Zatgcznik nr 3
Zadanie 1 dla uczniow

Oblicz podatek dochodowy, wynagrodzenie netto oraz koszty zatrudnienia — w skali miesiecznej wiedzac, ze:
e Miesieczne wynagrodzenie brutto pracownika wynosi 2000 zt
e Zawarta umowa o prace
e Jedno miejsce pracy
e (Osoba niedojezdzajgca
Rozwigzanie
1. Wynagrodzenie brutto.
2. ZUS pracownika:
a. Emerytaine
b. Rentowe
c. Chorobowe
3.Suma (a+b+c):
4. Wynagrodzenie po potrgceniu sktadek (1-3):

5. Ubezpieczenie zdrowotne:

a. Podlegajgce odliczeniv:

[©))]

. Koszty uzyskania przychodu:

~

. Podstawa do opodatkowania (1-3-6) (~121

[o¢]

. Prég podatkowy:
9. Podatek dochodowy:
10. Zaliczka na podatek dochodowy (9-5a - kwotawolnaod ........................ (~0,10 zh
11. Wynagrodzenie netto (4-5-10):
12. ZUS cz. pracodawcy:

Koszty zatrudnienia (1+12).

Maria Piekarz
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Zadanie 2

Oblicz podatek dochodowy, wynagrodzenie netto oraz koszty zatrudnienia — w skali miesiecznej wiedzac, ze:

o N O

Miesieczne wynagrodzenie brutto pracownika wynosi 2000 zt,
Zawarta umowa o prace,

Jedno miejsce pracy,

Osoba dojezdzajgca.

Rozwigzanie

. Wynagrodzenie brutto:

. ZUS cz.pracownika:

a. Emerytaine
b.Rentowe

c. Chorobowe

.Suma (a+b+c):
. Wynagrodzenie po potrgceniu skfadek (1-3):

. Ubezpieczenie zdrowotne:

a. Podlegajgce odliczeniv:

. Koszty uzyskania przychodu:
. Podstawa do opodatkowania (1-3-6) (—12zh
. Prég podatkowy:

9. Podatek dochodowy:

10. Zaliczka na podatek dochodowy (9-5a - kwota wolnaod ......................... (~0,10 zt)

11. Wynagrodzenie netto (4-5-10): L

12. ZUS cz. pracodawcy:

13. Koszty zatrudnienia (1+12):

Charakterystyka wynagrodzen
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NOTATKI
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